
Ve čtvrtek 23. října v 9 hodin jsem z Hlaváku vyra-
zila s Alenkou, spoluherci a Mikym přímo do Olo-
mouce. Cesta byla, musím přiznat, více než 
veselá (o  čemž nejspíš ví své Matěj Převrátil, 
kterému jsme přinejmenším třikrát nežádaně 
zavolali). Ještě než amplion zahlásal Příští 
stanice: Olomouc, hlavní nádraží, měli jsme 
zkompletovaná obsazení všech možných 
souborových představení na  několik let 
dopředu, proklábosená různorodá, pře-  
devším drbací témata a velice prázd-
né žaludky. Při chůzi ulicí, ve které každou chvíli zacinkala protijedoucí 

tramvaj, jsme narazili na výhradně špagetové bistro – Špa-
getárnu, kde jsme se taky naobědvali. Sice jsme ji neměli 
z první ruky, tedy od Toničky tohoto města znalé, zato nám ji 
mohla proplatit produkce festivalu, na kterém vystupujeme.

Obě inscenace, Počítám součky na  podlaze žalářní i  Tady 
si sednu a  napíšu báseň, se hrály prakticky bez přestávky 
v Kapli Božího Těla, která, jak jsme brzy zjistili, nemá z hle-
diska světel (okna propouštějící venkovní den) a kulis (záku-
lisí za oltářem) úplně ideální proporce. O to jedinečněji jsme 
pak ovšem mohli pojmout tuto speciální příležitost, a vnést 
tak do tohoto už tolikrát hraného představení trochu čistého, 
svěžího bujónu v  podobě Jandlovy chesus pózy hned pod 
obrazem samotného Krista.

Hlediště bylo z menší poloviny plné, ale zúčastněným studen-
tům i dětem z olomouckého dramaťáku se to prý moc líbilo.

Potom bylo samozřejmě ještě potřeba všechny rekvizity 
naložit do  rozhlasové dodávky, zaplnit si břicha velice 
faency hranolkami (švestková omáčka je lepší, než si 
člověk po vyslechnutí názvu pomyslí, fakt), ve kterémžto 
podniku vidíte brambory, z nichž přímo před vašimi zra-
ky ufritují velice lahodný pokrm. Pak bylo taktéž nutno 
dopravit se (už bez Toničky) autem nebo vlakem zpět 
do Prahy, odnosit v rozhlase všechno do kanclu či skla-
dů a dopravit ještě sám sebe domů, ale o  tom už vám 
bude muset povědět někdo jiný, neboť já už jsem měla 
po  tak náročném dnu značně snížené vnímací schop-
nosti…

Popisek k obrázku 2: pro ty, kdo neví – náš veliký kariku-
jící artwork na mazací tabuli obsahuje členy a asistenty 
účastnící se zájezdu. �
� ŽoHá



Kancelář Filmového archivu byla připravena pro naše in-
vestigativní hlavičky, a na všechny dotazy nám krásně od-
povídali. Po místnosti také byli rozmístěné fotky a dopisy 
mladého a starého Ivana Jandla. Ivan Jandl byl Dismanče, 
a když mu komunisté zakázali více expandovat po celé 
České republice, pan Disman z toho neměl moc velkou 
radost, a snažil se Jandlovi pomoc. Po místnosti filmového 
archivu byly také rozmístěné různé filmové plakáty a rekvi-
zity z českých klasik, jako jsou například Spalovač mrtvol 
nebo Lásky jedné Plavovlásky a tak dále. Nakonec jsme 
byli obohaceni o blok a pero, rozloučili se a šli do Rozhla-
su na zkoušku. � TeSl  

Všechno začalo okolo jedné 
hodiny, kdy jsme se společně 
s ostatními sešli před velkou 
dřevěnou bránou v ulici Bartolo-
mějská. Zde došlo na přepočítání 
a hurá na nádvoří! To bylo hezky 
udržované a čekali jsme na něm 
než přijde Josef, v té chvíli čekání 
jsme si aspoň ujistili kdo je re-
daktor a kdo reportér, a případně 
se pak dali i do skupin. No a po-
tom se už šlo rovnou do budovy 
Archivu. Prošli jsme krátkou 
chodbou plnou harampádí a došli 
jsme do kanceláří. Než nás sta-
čili uvítat, všichni se vrhli k zlaté 
soše Oscara a Zlatého glóbu, 
Cenu Akademie dostal Ivan Jandl 
v roce 1949 a sošku zlatého glo-
bu v tomtéž roce ceny. Obě dostal 
za film Poznamenaní.

Znáte písničku Není nutno? A víte, kdo složil její chytla-
vou melodii? Byl to Jaroslav Uhlíř, který letos oslavil 
osmdesáté narozeniny. A my jsme je 27. září mohli po-
řádně oslavit s ním na koncertě, který mu byl věnovaný. 

Koncert pro Jaroslava Uhlíře uspořádal Český rozhlas 
a vystupovaly na něm jak Dětský pěvecký sbor Českého 
rozhlasu, tak Dismanův rozhlasový dětský soubor.

Koncert se konal ve Velkém sále Lucerny a odzpívaly se 
tam Uhlířovy největší hity. Vystupovali populární čeští 
zpěváci jako například Mirai Navrátil nebo Jindra Po-
lák. Zmíněný Dětský pěvecký sbor zpíval jako podklad 
ke skoro každé písničce a sborově samostatně odzpíval 
mix hitů z filmu Ať žijí duchové. Několik členů DRDS jim 
k tomu zatančilo (byli dobří).

Ke každé písničce hrál orchestr Českého rozhlasu. Do-
konce nám na konci sám Jaroslav Uhlíř se svou kapelou 
zahráli písničku Jestli to nebude láska. Na pódium přišli 
jeho syn a dvě vnučky, aby mu zazpívali. Na závěr mu 
všichni popřáli všechno nejlepší narozeninovou písnič-
kou. Na koncertě byl také Zdeněk Svěrák a Karel Šíp, 
celou akci moderoval Vojtěch Kotek. 

Koncert se mi moc líbil, a zážitek byl krásný, hrála se 
i má nejoblíbenější písnička od Jaroslava Uhlíře, Holubí 
dům. � FaMa



vás vidí (?), musíte balonky společně s ostatními odstrko-
vat, aby nespadly na zem.

„Signal dělám už čtyři a  půl roku,“ říká vý-
vojář instalace, „aplikace programuji úplně 

na míru, je to úplně nový koncept. Vždy si vymy-
slím něco, co jsem ještě nikdy nedělal, takže je to až 

do posledního momentu docela velký stres, jestli 
se to opravdu povede.“

Zjistili jsme, že na každém stanovišti je tako-
vé velké světlo na stojanu připomínající bubli-

nu. Na dalším stanovišti je projektor, který vypadá 
jako ta bublina, ale je větší a celý ze železa. Je tu 
hodně kouře, rudého světla a vzpomínek.
A zase jsme se teleportovali, tentokrát na sta-
noviště do  Riegrových sadů. V  parku se 
promítá film, který bych nazvala Evoluce. Je 

tam taková zelená tekutina, jak teče někde po  kameni 
a v ní plave něco jako červený kaviár nebo jikry. Je vidět 

záběr na podzimní řeku s barevnými stromy a křišťálově modrou 
vodou.

Na  dalším stanovišti jsou takové tyče, na  jejichž koncích jsou 
kruhy a jeden z nich je otevřený, a můžete s nimi libovolně hý-
bat. Vše je pokryté vánočními světýlky a jmenuje se to souhvěz-
dí. „Protože je to souhvězdí, tak moc nevím, co si představit,“ 
přiznává jeden z návštěvníků. „Já taky ne. To je asi nějaká hrač-
ka, musí se ta kola na sebe asi nějak navléknout,“ dodává jiný.

Na Náměstí Míru se promítá přímo na baziliku svaté Ludmily. Je 
to fakt bombastický promítání. Když se podíváte přes celé náměstí 
na oblohu, je vidět, jak svítí z jednoho projektoru paprsky až na kos-
tel. Hudba je úžasná. Já musím říct jedno velký wow pro programá-
tory, zvukaře a všechny, co se na festivalu podíleli.         �  MaRö   

Jsme na cestě na festival Signal. Zajímá mě, jak se těší ostat-
ní Dismančata. „Moc se těším. Jsem docela zvědavá, co tam 
bude za lidi, a  jak to tam vlastně bude vypadat,“ říká Emma. 
Souhlasí i  Kuba: „Já se těším. Byl jsem tu před dvěma lety 
a moc se mi líbilo, jak vlastně strukturu a tvar té budovy opisu-
je ten videomapping.“ Jedná se o 13. Ročník festivalu Signal.

Na stanovišti u Vinohradské vodárny zjišťujeme, že promítání 
začíná až v  osm, takže se přesouváme na  další stanoviště 
na trase, do Čechových sadů. Je tu veliké plátno, na kterém 
se promítá nějaká hra. Stojí se na to velká fronta. Před plátno 
si stoupnete a na něm se objevují balonky, a protože plátno 

sociálních sítí nebo umělé inteligence. Kristýně, Žofce, Matějovi a Emilce odpovídali akademička Denisa Hejlová a mediální analytik Josef Šlerka.
Už tradičně jsme se 17. listopadu zúčastnili oslav svobody na Korzu Národní. Živý speciál podcastu Děti se ptají se tentokrát točil kolem nástrah digitálního světa –

Nedávno vyšel třetí a zároveň po-
slední díl knižní série Alma, a jelikož 
mám sérii moc ráda, rozhodla jsem se 
o ní napsat. Knihy napsal francouzský 
spisovatel Timotheé de Fombelle, 
od kterého už vyšly knihy jako je To-
biáš Lolness, Vango nebo Dva životy 
pana Perla.

Hlavní postavou série je třináctiletá 
dívka Alma, jedna z posledních ži-
jících členů Afrického kmene Oko, 
který je neobvyklý nejen tím, že kaž-
dý člen kmenu dostává při narození 
jeden dar, který vede jeho život. Její 
jméno, Alma, znamená v jazyce Okoů 
„poznamenaná rozpáleným železem 
svobody“. Skrze knihy Alma postupně 
poznává, co její jméno doopravdy 
značí a jak je svoboda důležitá.

Všechno začne, když se ve skrytém 
údolí, kde Alma žije daleko od ostat-
ních lidí pouze se svou rodinou, objeví 
zářivě bílý kůň a její mladší bratr Lam 
začne chtít objevit zbytek světa.  Kni-
hy doporučuji všem, kteří mají rádi 
napínavé, místy historické, cestopisné 
romány. Příběh se dotkne i několika 
dějepisných událostí jako je zrušení 
otroctví, Velká francouzská revoluce 
a dobytí Bastily.                        LuJi
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Divadelní přehlídka DVD – Děti-Výchova-Divadlo

Děti a divadlo, děti a přednes… Jakými cestami se ubírá 
dětská a studentská divadelní tvorba? Jaké jsou možnosti 
divadla ve vzdělávání? To jsou témata provázející přehlídku 
DVD, kterou pořádají studenti katedry výchovné dramatiky 
DAMU ve spolupráci se Sdružením pro tvořivou dramatiku.  
Na letošním ročníku bude k naší velké radosti i DRDS  
s představením …a bolelo nebe.

„Nebe“ opět v Minoru 

Dovolujeme si Vás pozvat na první představení sezóny 2016-
2017 ...a bolelo nebe. 

24. 10. 2016 v 18:00 na Malé scéně divadla Minor se opět 
otevřou památníčky, dopisy i dětské časopisy dětí internova-
ných v terezínském ghettu za druhé světové války. Srdečně 
zveme!                                                                           JaS

(sympozium 7. skupinky v rámci vlastivědné  
olympiády)

Standa: No, vím o něm, že napsal knihy Bílý tesák, 
Mořský vlk a další už nevím. 
Jenom Bílý tesák a Mořský vlk.

Bára: Já o něm nic nevím.

Valentina: A kdo to je?

Sam: Můžu říct všechny informace co znám?
Jack London mu bylo 40 let jenom. Narodil se  
v roce 1876 a umřel 1916 a napsal knížku třeba  
Bílý tesák. Je to o tom – nejsem si jistý, jestli se pes mění 
do vlka, nebo vlk do psa, a pak má ještě jinou knížku, kde je 
to naopak. A ještě různě cestoval.

Johanka: Já vím, že byl spisovatel 
a napsal Volání divočiny a Zlatou horečku.  

Dál už nevím.

Po první části večerního programu nám utekli asistenti. 
My jsme čekali, až půjdeme na krok do tmy. A pak jsme 
šli do lesa. A potom já jsem šla na krok do tmy. Strašně 
jsem se lekla. Nejvíc jsem se lekla, když se otevřela 
brána. A navíc jsem nepřišla na tajenku.    BaSa

Vyšla jsem asi jako šestá. Šla jsem po  
svíčkách, které mi ukazovaly cestu. Po cestě  
na mě bafli asistenti a říkali mi písmena,  

z kterých jsem pak měla sestavit slova. Tajenka 
měla být TA CESTA JE NÁŠ CÍL! Mně chyběly 
nějaká písmena, asi jsem je neslyšela. Docela mě to 
bavilo až na to, že jsem byla unavená. Potom jsem 
hned usnula.                                                    MeFo
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Jonase Jonassona možná znáte jako autora 
knihy Stoletý stařík, který vylezl z okna a zmi-
zel. Románový stařík, jehož příběh obletěl 
svět, učaroval milionům čtenářů svou prosto-
duchostí, se kterou se seznámil se světovými 
osobnostmi jako je Stalin, Churchill, Harry Tru-
man a spousta dalších.
Nemálo lidí bylo zprávou, že Jonasson vydal 
další novinku, nadšeno a rychle upalovalo 
do nejbližšího knihkupectví, aby si ji pořídilo.
Román Prorokyně a hlupák ale nepřinesl nic průlomového. Bizarní 
postavy na cestách, kde se omylem setkají s významnými a slavný-
mi osobnostmi – Jonassonův recept na úspěšnou knihu sice funguje, 
ale když jej využije popáté, své prvotní kouzlo začíná ztrácet.
Jonassonova dějová linka se tedy výrazně od jeho předchozích děl 
neliší. Tentokrát se v románu objevil hloupý Johan, kterého osud 
svedl dohromady s amatérskou astrofyzičkou Petrou, která předpo-
věděla údajný konec světa a do cesty se jim ještě připlete důchodky-
ně Agnes, vydávající se na sociálních sítích za mladou influencerku. 
Všechny postavy, zjistivše od Petry, že za nedlouho zanikne svět, 
se vydávají na cestu ve snaze napravit všechna bezpráví, která se 
jim za život přihodila. Čtenář se až podivuje nad tím, jak Jonasson 
na své protagonisty příběhu přichází, a ptá se, jestli zkrátka nepou-
žívá nějaký generátor vlastností.
Co by se ještě dalo novému dílu vytknout, je nevýrazný konec. Kníž-
ka končí tradičně dobře, ale chybí jí originální rozuzlení předešlých 
děl. Jestliže čtenář den po přečtení knížky musí přemýšlet nad tím, 
jak vlastně děj skončil, něco tomu chybí.
Pozitivum knihy je samozřejmě absurdní, neotřelý, ironický humor, 
kterým se autor proslavil. Vtipy Jonasson trousí bezděky, děj rychle 
ubíhá a skvěle se čte díky svým úderným, kratším kapitolám. Během 
čtení se zasmějete, a to byl pravděpodobně autorův hlavní cíl, spíše 
než vytvořit revoluční dílo.
Ač jde tedy o skoro stejný typ příběhu jako jeho předešlé knihy, pou-
ze s jinými postavami, příznivcům Jonassonova humoru se knížka 
pravděpodobně líbit bude, jelikož je, i přes již zmíněné nedostatky, 
velmi dobře řemeslně zvládnutá. Jestli tedy hledáte odpočinkovou 
četbu a na chvíli pomocí vtipů zapomenout na drobné strasti každo-
denního života, je Jonassonova novinka ideální volbou.  BiChu

V prostoru Galerie Rudolfinum byla do 11. června otevře-
ná výstava Shifted realities. Té se daří návštěvníkům po-
noukat myšlenky a otázky, jestli je svět kolem nás oprav-
dový tak, jak ho vnímáme. Jestli každý nežije ve svých 
vlastních představách a iluzích.

Jedním z témat výstavy je i lidská psychika a deprese. 
V dnešním světě lidé hledají svůj smysl, snaží se neutopit 
se v síle a vlivu médií a sociálních sítí, snaží se hledat si 
svou nezkreslenou realitu. Kterých hodnot si má člověk 
cenit? Pravdy? Ale co je pravdou, když si ji může kaž-
dý podle svého pozměnit? Když vedle sebe leží několik 
paralelních realit, ve kterých lidé žijí, několik paralelních 
světů, které tu jsou samy pro sebe. Když je tu nespočet 

lidí, kteří by nejraději změnili minulost, přítomnost i budouc-
nost, a vybudovali tak svět ležící jim u nohou. Nebo dobro-
ty? Ale v jaké bychom žili utopii, kdyby byli všichni laskaví 
a dobrotiví? Spravedlnosti? Podle čeho soudit, když každý 
věří ve svou pravdu?

Nebo si snad máme cenit moudrosti? A není lepší nic ne-
vědět a neznat, vše vnímat zjednodušeně a starat se jen 
o své potřeby?

Výstava na nic z toho bohužel nepřináší odpověď. Všechny 
myšlenky jen vyvolá a rozdmýchá, ale přesto si myslím, že 
stálo za to si ji projít a alespoň nasát intenzitu emocí, které 
vyjadřuje. Kromě obrazů a instalací byly součástí výstavy 
i krátké filmy popisující noční můry a všemožné stavy mysli. 
Svým vzhledem jsou Shifted Realities velmi atraktivní, pod 
pokličkou se ale skrývá tíseň a úzkost, která člověka může 
povzbudit k lepšímu životu.  MeFo

 

V podcastu se ptáme na život LGBTQ+ lidí
Co všechno se skrývá za pěti písmeny a jedním plusem? Tuto 
otázku jsme si položili, když jsme plánovali nový díl podcastu 
Děti se ptají. V něm jsme se rozhodli zpracovat právě náročné 
téma lidské identity a jejího vztahu k víře, fungování v kolekti-
vu nebo každodennímu životu.

Ty nejzákladnější otázky zodpověděl Aleš Rumpel, 
ředitel festivalu Mezipatra, který o LGBTQ+ tematice 
dělá i různé přednášky na školách. Zeptali jsme se 
ho třeba na to, co znamenají jednotlivá písmena ve 

zkratce, jak žili queer lidé dříve nebo jestli a proč mají queer 
lidé strach, že je ostatní nepřijmou.

Do studia dále přišla třeba právnička Adéla Horáková, se kte-
rou jsme se chtěli pobavit o takzvaném manželství pro všech-
ny, nebo evangelický farář, školní kaplan a spoluautor podcas-
tu Pastoral Brothers Karel Müller. S ním Alex řešil 
vztah LGBT a víry. Ptal se například na to, jak se 
přístup liší napříč církvemi, nebo společně řešili 
odlišné výklady Bible.

Dalšími respondenty byli novinář Filip Titlbach, který 
mluvil o společenském (ne)přijetí LGBT lidí, nebo 
poradenský psycholog Jiří Procházka. S ním jsme 
se zase bavili o tom, jak usnadnit kamarádům co-

ming out nebo jak se postavit šikaně. Na rozdíl od 
ostatních dílů jsme se ale neptali jen odborníků. Do 
podcastu jsme si pozvali takzvaného průvodce. Tím 
byl pětadvacetiletý Vítek, který nám ke každému ze 
zkoumaných podtémat sdělil zkušenost z pozice 
queer člověka.

Přestože je téma lidské identity velmi citlivé a ná-
ročné, dětským kolektivům se nevyhýbá už od út-
lého věku. To je podle Johanky jeden z hlavních 
důvodů, proč podcast vznikl: „Vlastní zkušenost 

mám i ze školy. Zatímco v šesté třídě jsem měla spolužačku, 
stejná osoba je teď v osmičce spolužák. Moc jsme to ve třídě 
nerozebírali, jen nám oznámil, že se teď cítí být klukem a my 
jsme to tak nějak přijali. I když moc nevíme, jak se k němu cho-
vat nebo ho oslovovat. Bylo by fajn se o tom bavit normálně 
a nedělat z toho tabu.“

Podcast je dostupný na webech Radiožurnálu 
a Dismanova souboru v aplikaci můjRozhlas nebo 
ve všech podcastových streamovacích službách.

Pražský filmový kufr byl i letos plný Dismančat. Rozhlasová 
parta natočila na Festdni krátkou reportáž a pět velkých 
rozhovorů. Respondenty byli například Vojtěch Dyk, Tomáš 
Jeřábek nebo náš asistentský veterán Jiří Köhler. Ten na 
festivalu vedl dabingovou dílnu. Radost nám ale udělaly 
i naše filmy. Snímky 12,43 a Eva Jiřičná, které vznikly 
letos na táboře, získaly ocenění poroty. Na našem webu si 
můžete poslechnout reportáž.

Když se řekne Jiří Lábus, každému se vybaví něco jiného. 
Někdo miluje vysoký chraplák, který propůjčil Marge 
Simpsonové. Jiní před sebou uvidí desítky hodin, které 
strávili s jeho pohádkami nebo audioknihami. Dospělí zase 
začnou vyjmenovávat představení z Ypsilonky. Legendární 
hlas teď můžete nově slyšet i v rozhovoru, který vedli 
Rikka s Damianem.

 Představení Pepito (ne)plivej!, které vzniklo podle stejnojmenné knihy Miloše Doležala, 
má v názvu i dnes méně používaný podtitul, který zní ………………….  (tajenka)
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heslo „prázdniny“

tady

stůj

jdi

nejisté 

dobré 

výborné

nic

policie

štěkavý 
pes

zlý pes

nejisté 
pro cizí
zde byd-
lí soudce

jídlo za 
práci 

vyprávěj 
dojemné 
historie 
zlý 
člověk 

slušný 
člověk 

bohatý 
člověk

vynadají 
ti

zbijou tě

muž s 
puškou

vězení

pozorní 
úředníci

pozor

žena

vlídná 
žena

tady na-
skoč na 
vlak 

vyženou 
tě  

Tulácké značky

Kresba:  Jakub Grec


